

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 5 » Extranjero, año... 40 » Clases é individuos de tropa... 1 NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 0,25 ptas. línea. Tercera ídem... 1 » Segunda ídem... 1,50 » Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración: Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.º-Pizarro, 15.-MADRID

¿Por qué caen las monarquías?

Los delirios seniles del Sr. Moret.

Cuando vimos aparecer al hombre de los sesenta años de cenagal político, al maestro del ardid, del engaño, de la simulación, de la arteria, al deformador de toda ley, al autor de la infame y monstruosa de Jurisdicciones, afrenta de la dignidad humana, puñalada traicionera dada al progreso por un partido compuesto de mesnadas dirigidas por hombres de presa, por un partido deshonrado, cuyas malas artes de gobernar han sido la corrupción de los hombres y de las leyes, la venalidad, la farsa, la mentira, la desaprensión; cuando vimos aparecer en la cátedra del Ateneo al octogenario Moret, al de las pupilas vítreas, cada vértice, al hombre de mirada incierta, de tipo bien definido de israelita, de origen judaico; cuando vimos aparecer en escena al hombre de la República y de todas las adaptaciones, al que compró aquellos famosos barcos titulados por burla el «Audaz», el «Osado», el «Temerario»; cuando vimos al hombre del asunto Mora, al fracasado de la derrota, a uno de los que perdieron el más rico imperio colonial del mundo, con mil vidas, una escuadra, cinco mil millones de pesetas, y nos hizo descender de nación de segundo orden a nación pordiosera de décimo orden, sin representación ni personalidad; cuando vimos al hombre que recuerda las caras de los esbirros venecianos en el Ateneo, al que corrompió la ley Electoral, al que guarda en su fuero interno las asquerosas leyes de Difamación, de Seguridad y de Orden público; cuando vimos a este gran fracasado, maestro del cinismo, desfundar el laúd y preparar su voz de gola, falsa, ficticia, voz amañada de mentiroso político profesional, para hablar de por qué caen las monarquías, nos quedamos como el que ve visiones.

bres de ciencia, su cultura, su ecuanimidad, su sensatez, su educación y su valor cívico, sus austeridades católicas, su pureza de costumbres, su honradez acrisolada, y hablaba cínicamente de la pobreza de Portugal en vez de hablar de nuestra hambre clásica, tradicional, de nuestra supina incultura, paralela de la que padecen las tribus del Rif; de nuestra emigración, de nuestra tremenda decadencia, de nuestra podredumbre política, de nuestra venalidad y corrupción política, de la manera de pisotear las leyes y la justicia que usan en España los criminales matos de la política; sin proponérselo, hacíamos paralelamente otro discurso, un discurso real, verdadero, lógico, positivo. Decíamos así: Las monarquías caen cuando desconocen el espíritu de los tiempos y se aferran a un pasado odioso, a un pasado muerto. Las monarquías caen cuando son un quiste en el cuerpo nacional é impiden su crecimiento, su evolución. Las monarquías caen, se derrumban cuando son el obstáculo, la rémora de la evolución, las que empobrecen, depauperan y embrutecen al pueblo, llevando el malestar material y moral á todas las clases sociales, á todas aquellas clases sociales que no son parasitarias de la monarquía y del Estado, y son, por lo tanto, las que apechugan con todas las cargas del Estado y con los gastos de la monarquía. Las monarquías caen, más tarde ó más pronto, cuando se abrazan con todas las inmundicias, cuando exigen adulaciones bajunas ó serviles, y sólo á esas cualidades premian, rebajando al infinito las tallas morales, científicas, y anulando las de la dignidad. Las monarquías caen siempre, fatalmente, más tarde ó más temprano, cuando llaman á sí, y hasta mo son capaces de desprenderse de ellos, á hombres podridos, á hombres de almas muertas, de conciencias gangrenosas, que pisotean toda ley, todo derecho, y que no reparan en ningún medio, por vil y criminal que sea, para enriquecerse y conservar el mundo. Las monarquías ruedan al abismo, fatalmente, sin que haya peder humano que pueda contener su derrumbamiento, cuando conviven con todos los políticos inmorales, fracasados, y con todas las inmundicias; cuando sostienen contra la voluntad del pueblo á hombres prevaricadores, cínicos, sin noción ética, que después de llevar á la vergüenza, á la derrota, al deshonor y á la miseria á una Nación que ha cumplido con exceso todos sus deberes, y dió sin protesta cuanto de ella exigieron; su dinero, hasta llegar á la miseria general fisiológica; su sangre, hasta llegar al derroche; esos piratas, esos hombres cínicos, corrompidos, depravados, fracasados, no son excluidos, no son barridos por la monarquía, no son sustituidos por hombres nuevos, por hombres puros, por hombres que no se hallen manchados ni fracasados. Las monarquías desaparecen fatalmente cuando no ven, cuando no piensan, cuando carecen del conocimiento de los hombres públicos que han de utilizar, cuando se creen dueñas y dispensadoras de mercedes, y se imaginan que los jefes de partido, que los presidentes

y los ministros no son sino lacayos, sin personalidad ni dignidad de ningún género, y cuya misión no es otra que la de arrastrarse ante ellas, que la de adorarlas de rodillas, que la de aplaudir sus caprichos y sus vicios y darles las gracias porque se dignaron llamarlos al poder. Las monarquías caen fatalmente cuando el pueblo se perca de que son el obstáculo para su bienestar. Y caen también, porque como son caras, muy costosas y anacrónicas, necesitan un tacto exquisito para conservar la vida en un ambiente que no les es propicio, y necesitan estudiar, enterarse, fijarse en todos los negocios de Estado, llevando una vida pristina que no dé lugar á la murmuración ni á la sátira, y separando de sí á todo fracasado, á todo corrompido, no interviniendo en las luchas de los partidos, ni inclinando con su peso la balanza en favor ni en contra de lo que la opinión verdadera desee y manifieste. Este era el discurso que hacíamos á la vez que el octogenario felino desbarra acerea de Portugal; este era el discurso que hacíamos á la vez que deprimía á una nación amiga, que habita nuestro propio territorio, que habla una lengua parecida á la nuestra, que ha poseído y posee los más grandes hombres; este era el discurso que hacíamos; y si no conociéramos el exquisito cinismo del gran fracasado, del que perdió las colonias, del que dió á luz esa vil afrentosa de Jurisdicciones, por cuyo intento siquiera sería corrido, silbado, echado á latigazos y á pedradas de otro país, nos hubiéramos muerto de asombro, pensando cuán imprudentemente el falso liberal, el falso retórico, el hombre de las pupilas vítreas, de las pupilas muertas de cadáver, el hombre maestro de las trazas, de las arterias, de los ardidés, de la mentira, de la simulación; el hombre que sueña con una infame ley de Difamación y de Seguridad y Orden público, histrión impúdico de un liberalismo de prostíbulo, prelo de hombres-rameras, mentaba la soga en casa del ahorcado.

¡Gran favor ha hecho el senil Moret, el hombre cuya faz recuerda la de los esbirros venecianos, á la monarquía! Al oír á tal desaprensivo, á tal cínico, nos imaginábamos á un inconsciente, á un audaz en el paroxismo, á un loco que jugara con una mecha encendida en un almacén de pólvora. ¡Portugal es grande, lo ha sido siempre; gloria á Portugal! Por desgracia nuestra, ni tenemos la cultura de nuestros vecinos, ni tenemos una Guerra Junqueiro, ni un Ega de Queiroz, ni un Alejandro Herculano, ni un Alfonso Costa, ni un Bernardino Machado, ni un Anthero do Quental; ni Camoens, ni Vasco de Gama, ni el marqués de Pombal, han sido inferiores á ningún grande hombre del mundo. El viejo felino, el antiguo judío, el falso liberal, el de la canallesca ley de Jurisdicciones, afrenta de la Humanidad, deshonra de un partido, es un átomo, es un adulator de baja estofa, de voz falsa de gola, y de trapos y riptos retóricos. ¡Portugal es grande; gloria á Portugal, que es hermano nuestro!, sin que tenga nada que ver el régimen político que á sí mismo se ha dado.

Agitase en el Cuerpo de oficiales la noble idea de ver cómo se iguala el descuento que sufren los retirados á los que tienen impuesto los de activo. Parece que hay regiones enteras que buscan el medio de llegar á la realización de un fin tan justo, noble y levantado, que vendría á poner más de relieve la unión de la gran familia militar.

Marejada militar

¿Habrá algún general que patrocine esta idea? Dicen que nada menos que un capitán general, que goza de grandes simpatías en el Ejército y en la Marina, cuenta con el voto unánime de cuantos visten el uniforme militar. Nosotros iríamos más lejos: á la absoluta supresión del descuento, que tan injusta como arbitrariamente siguen sufriendo activos y pasivos.

Maquinistas y condestables

Se habla de nuevos reglamentos que, reformando el actual de maquinistas, reducirán las justas consideraciones que este importantísimo Cuerpo ha venido conquistándose, y como se retardan determinadas medidas en el Cuerpo de condestables comienza á dibujarse en el horizonte de los Apostaderos y en los barcos de guerra el consiguiente disgusto. Hasta nosotros llegan cartas y cartas, llenas de ansiedad, y revelándose en ellas zozobra, malestar y disgusto; lo hacemos presente al señor ministro de Marina, que seguramente, y dadas sus dotes de rectitud y de amor á la institución, ha de resolver pronto y en justicia, llevando al ánimo de todos la interior satisfacción, y evitando que elementos extraños á la Marina militar tomen parte en estos arreglos de Cuerpos, estudien la misión y el servicio de cada uno, y hagan comparaciones buscando la equidad. Nada más por hoy.

LOS PROFESORES DE GIMNASIA, DIBUJO Y CALIGRAFÍA DE LOS INSTITUTOS

Compañeros: Ya ha aparecido la Escala del Sr. López Monis. En ella se nos deja sin aumentos y, en cambio, se aplican nuestros derechos de examen los catedráticos para mejorar excesivamente sus sueldos. Se pide á los Claustros que avisen por telégrafo al señor ministro su aprobación. Nosotros debemos protestar, también por telégrafo, en la forma siguiente: «Profesores Gimnasia, Caligrafía y Dibujo protestan enérgicamente de la nueva escala de sueldos catedráticos Instituto, por excluirnos de ella y por aplicarse nuestros derechos de examen, lo que es injusto, inhumano y cruel.»

Compañeros: Inchar es vivir, y en estos momentos vencer, si cumplimos como buenos; á luchar, pues. En el próximo sábado, en EJÉRCITO Y ARMADA se publicará una minuta para una instancia á las Cortes, que debéis firmar y remitir cada uno de vosotros pero ahora; protestad todos por telégrafo ante el ministro tan pronto como recibáis este número. Vuestro. Luis.

EJÉRCITO Y ARMADA, que viene combatiendo en favor de los desheredados, prestará su más decidido apoyo á estos profesores, tan dignos de de consideración y de respeto, y que vienen sometidos á mezquinos sueldos.

Del "Anuario,"

Altas y bajas (1) (Continuación.) CAPITANES Estado Mayor.—Había en 1910..... 98 Hay en 1911..... 97 Diferencia: - 1. Infantería.—Había en 1910..... 2.237 Hay en 1911..... 2.312 Diferencia: + 75. Caballería.—Había el año anterior... 526 Hay en el actual..... 547 Diferencia: + 21. Artillería.—En el año anterior..... 521 En el corriente..... 587 Diferencia: + 66. Ingenieros.—En 1910..... 263 En 1911..... 282 Diferencia: + 19.

(1) En la Escala de actividad.

Carabineros.—Había en 1910..... 194 Hay en 1911..... 199 Diferencia: + 5. Guardia civil.—Había en 1910..... 282 Hay en 1911..... 290 Diferencia: + 8.

PRIMEROS TENIENTES

Infantería.—Había en 1910..... 1.122 Hay en 1911..... 1.001 Diferencia: - 121. Caballería.—En el año 1910..... 530 Hay en el año actual..... 469 Diferencia: - 61. Artillería.—Había en 1910..... 358 Hay en 1911..... 260 Diferencia: - 98. Ingenieros.—Había en 1910..... 129 Hay en 1911..... 125 Diferencia: - 4.

SEGUNDOS TENIENTES

Infantería.—Había en 1910..... 515 Hay en 1911..... 603 Diferencia: + 88. Caballería.—Había en 1910..... 74 Hay en 1911..... 89 Diferencia: + 15.

BALANCE

Estado Mayor.—Ha tenido el aumento de dos coroneles, 11 tenientes coroneles y dos comandantes. Tiene un capitán menos. En 1910 había en este Cuerpo 183 jefes y 98 capitanes. En 1911 hay en él 198 de los primeros y 97 de los segundos.

Infantería.—Ha tenido el aumento de tres coroneles y 25 tenientes coroneles, 75 capitanes y 88 segundos tenientes. Ha disminuido en seis comandantes y 121 primeros tenientes. En 1910 tenía el Arma 1.748 jefes y 3.874 oficiales. En 1911 hay en ella 1.770 de los primeros y 3.916 de los segundos.

Caballería.—Aumento de un coronel, tres tenientes coroneles y 14 comandantes, 21 capitanes y 15 segundos tenientes. Disminuidos 61 primeros tenientes. En 1910 tenía: 373 jefes y 1.130 oficiales. En 1911 tiene: 391 de los primeros y 1.105 de los segundos.

Artillería.—Aumento de 10 coroneles, nueve tenientes coroneles y 19 comandantes, con el de 66 capitanes. Disminución de 98 primeros tenientes. En 1910 tenía: 441 jefes y 879 oficiales. En 1911 tiene: 479 de los primeros y 847 de los segundos.

Ingenieros.—Aumento de cuatro coroneles, cuatro tenientes coroneles y tres comandantes, con el de 19 capitanes. Disminución de cuatro primeros tenientes. En 1910 tenía: 229 jefes y 392 oficiales. En 1911 tiene: 240 de los primeros y 407 de los segundos.

Carabineros.—Aumento de siete coroneles y tres comandantes, con el de cinco capitanes. Disminución de un teniente coronel y 22 primeros tenientes. En 1910 tenía: 90 jefes y 462 oficiales. En 1911 tiene: 99 de los primeros y 445 de los segundos.

Guardia Civil.—Aumento de siete tenientes coroneles y dos comandantes, con el de ocho capitanes. Disminución de 25 primeros tenientes. En 1910 tenía: 153 jefes y 628 oficiales. En 1911 tiene: 162 de los primeros y 611 de los segundos.

Carabineros.—Había en 1910..... 194 Hay en 1911..... 199 Diferencia: + 5. Guardia civil.—Había en 1910..... 282 Hay en 1911..... 290 Diferencia: + 8.

PRIMEROS TENIENTES

Infantería.—Había en 1910..... 1.122 Hay en 1911..... 1.001 Diferencia: - 121. Caballería.—En el año 1910..... 530 Hay en el año actual..... 469 Diferencia: - 61. Artillería.—Había en 1910..... 358 Hay en 1911..... 260 Diferencia: - 98. Ingenieros.—Había en 1910..... 129 Hay en 1911..... 125 Diferencia: - 4.

SEGUNDOS TENIENTES

Infantería.—Había en 1910..... 515 Hay en 1911..... 603 Diferencia: + 88. Caballería.—Había en 1910..... 74 Hay en 1911..... 89 Diferencia: + 15.

BALANCE

Estado Mayor.—Ha tenido el aumento de dos coroneles, 11 tenientes coroneles y dos comandantes. Tiene un capitán menos. En 1910 había en este Cuerpo 183 jefes y 98 capitanes. En 1911 hay en él 198 de los primeros y 97 de los segundos.

Infantería.—Ha tenido el aumento de tres coroneles y 25 tenientes coroneles, 75 capitanes y 88 segundos tenientes. Ha disminuido en seis comandantes y 121 primeros tenientes. En 1910 tenía el Arma 1.748 jefes y 3.874 oficiales. En 1911 hay en ella 1.770 de los primeros y 3.916 de los segundos.

Caballería.—Aumento de un coronel, tres tenientes coroneles y 14 comandantes, 21 capitanes y 15 segundos tenientes. Disminuidos 61 primeros tenientes. En 1910 tenía: 373 jefes y 1.130 oficiales. En 1911 tiene: 391 de los primeros y 1.105 de los segundos.

Artillería.—Aumento de 10 coroneles, nueve tenientes coroneles y 19 comandantes, con el de 66 capitanes. Disminución de 98 primeros tenientes. En 1910 tenía: 441 jefes y 879 oficiales. En 1911 tiene: 479 de los primeros y 847 de los segundos.

Ingenieros.—Aumento de cuatro coroneles, cuatro tenientes coroneles y tres comandantes, con el de 19 capitanes. Disminución de cuatro primeros tenientes. En 1910 tenía: 229 jefes y 392 oficiales. En 1911 tiene: 240 de los primeros y 407 de los segundos.

Carabineros.—Aumento de siete coroneles y tres comandantes, con el de cinco capitanes. Disminución de un teniente coronel y 22 primeros tenientes. En 1910 tenía: 90 jefes y 462 oficiales. En 1911 tiene: 99 de los primeros y 445 de los segundos.

Guardia Civil.—Aumento de siete tenientes coroneles y dos comandantes, con el de ocho capitanes. Disminución de 25 primeros tenientes. En 1910 tenía: 153 jefes y 628 oficiales. En 1911 tiene: 162 de los primeros y 611 de los segundos.

Extranjero

La dinamita en la guerra.

Londres.

Dicen de Kastrati (Alta Albania) que los asurcetos han aniquilado dos batallones por medio de la dinamita.

Una ciudad ha sido destruida por los sublevados empleando también los explosivos. La Alta Albania está completamente incomunicada.

Oficiales españoles en Roma.

Roma.

Han llegado los oficiales españoles Menéndez, García, Boceta, Urquiano, Moreno y Moriones, que tomarán parte en el concurso hípico internacional.

En la estación los esperaban el marqués de a Tour y el Sr. Felician.

Se cambiaron afectuosas saluciones, recordándose el concurso de 1908, en que el señor Boceta ganó el segundo premio en lucha con muchos oficiales italianos y extranjeros.

El concurso empezará el 2 de Mayo y durará hasta el 12.

Los premios suman 50.000 duros.

Los oficiales españoles, que correrán el 4 del mes próximo, traen inmejorable ganado que ha merecido elogios de los inteligentes.

No hay tales acorazados.

Se ha desmentido oficialmente el rumor que circuló respecto á que Chile había comprado dos acorazados á Inglaterra.

El viaje de Fallières.

Túnez.

El presidente de la República francesa visitó Kairuan, marchando luego á Susse, donde almorzó.

Esta noche regresará á Túnez.

Una protesta.

Viena.

El Reichspost, órgano de los amigos del Archiduque Francisco Fernando, publica un artículo que es comentadísimo.

En él se ataca al Gobierno austro-húngaro y se le reprocha su pasividad frente á las hordas asiáticas que, vestidas con uniformes turcos, derriban las iglesias construidas con dinero austriaco, y expulsan á los curas católicos y á los franciscanos que Austria protege.

Agrega que los albaneses malisores preguntan con frecuencia:

—¿Es verdad que el Rey de Montenegro es mucho más poderoso que quien reina en Viena?

Se pelean los jóvenes turcos.

Berlin.

Continúan, según los despachos de Constantinopla, las diferencias en el seno de la Joven Turquía.

Según se afirma, los elementos moderados parecen tener más influencia que los extremistas.

El grupo que dirigen los diputados Medjd Habib quiere que Turquía sea una monarquía constitucional poderosa.

Pide que la autoridad del kalifa sea reforzada.

El *Tanin* dice que la crisis es grave y que la disidencia ha estallado á causa de los manejos del primer dragomán de una embajada.

Alude á Mr. Fitz-Maurice, dragomán de la Embajada inglesa.

El *Zia*, en un artículo titulado «El chullo en la garganta», dice que los moderados, con el pretexto de querer que el *sheheriat* se emancipe de la influencia extranjera, han comenzado en el Parlamento y fuera de él una campaña venenosa.

Afirma que las mismas personas que envían en secreto á la Mesopotamia, armas y municiones son las que han provocado las disidencias en el seno de la Joven Turquía.

Los jefes de las dos tendencias que dividen el Comité de Unión y Progreso siguen conferenciando.

Instrucción pública

Escuelas graduadas.

Han comenzado á salir del ministerio las confirmaciones en sus cargos de directores de sección de Escuelas graduadas que vienen desempeñando los maestros siguientes:

De Damiel y Ciudad Real, doña Rafaela Clemente López, D. Eugenio López y don Luis Eusebio López; de Segovia, D. Juan Viela; de Pastrana (Guadalajara), doña Dolores Navarro y D. Eduardo Mochales; de San Ildefonso (Segovia), doña María Mata y D. Juan José Barrilero; de Bañolas (Gerona), D. Francisco Estarri y doña Teresa Galcons; de Reus (Tarragona), doña Francisca Ila, doña Concepción Cabré y D. Juan Fernández; de Tarragona, D. Antonio Gelabert, D. Pablo Deldós y D. José Andreu; de Alora (Málaga), D. Paulino López; de Villacarrillo (Jaén), D. Fernando Fernández, D. José Carrero, D. Ambrosio Muñoz y doña María P. Sánchez; de León, D. Ricardo Fanjul; de Astorga (León), D. Juan Sánchez y doña Adelina Suárez; de Fregenal de la Sierra (Badajoz), D. Manuel Frangantillo; de Cazalla de la Sierra (Sevilla), D. José Jorge Olivares.

De Mairena del Alcor (Sevilla), D. Juan Caraballo; de Sanlúcar la Mayor (Sevilla), don Antonio Areales; de La Roda (Albacete), don Antonio Arce; de Casas Ibáñez (Albacete), D. Pascual Farrá; de Mahora (Albacete), don Antonio de la Cruz; de Alicante, D. Eliseo Villanueva y D. Ricardo Villar; de Pedreguer (Alicante), D. Emilio Palencia; de Albarán (Murcia), D. Francisco Carrión; de Yecla (Murcia), doña Rosalía Sánchez; de Caravaes (Murcia), doña Encarnación Ro h, D. Alfonso López y D. Luis Tomás Ortega; de Albacete, D. Eleazar Huerta; de Valencia, D. Enrique Gzalvo de Arnedo y doña Elvira Berrells; de Paterna (Valencia), doña Francisca Monforte y D. Eduardo Soler; de Andorra (Teruel), D. Alejo Izquierdo.

Primera enseñanza.

Nonbrando maestro sustituto del regente de la Escuela graduada de Cáceres á D. Vicente López y Lleva.

Se conceden subvenciones para el sostenimiento de sus enseñanzas á los Centros Gallego á Instructivo del Obrero, de esta corte, y para adquisición del material pedagógico á las Escuelas de Amieva, Parres y Termes y Tomera, todas ellas en la provincia de Oviedo.

La cuestión de Marruecos

Negociando con los rebeldes.

Como Muley Hafid dispone ahora de algunas sumas, han comenzado nuevamente las negociaciones cerca de las tribus sublevadas. Para atraérselas, los agentes del Gobierno procuran sembrar entre ellas recelos y divisiones.

Van muy adelantadas las gestiones con los Ulad Yamaa, dispuestos á inclinarse al lado del Majzen, simulando, para salvar las apariencias, que los agravios causa de la sublevación no eran del Gobierno, sino de su propio kaid Said el Bagdadi.

El Sultán destituirá á éste, y así dará una satisfacción aparente á esos aprovechados súbditos, que, como siempre, comerán á dos carrillos, inclinándose alternativamente á uno ú otro bando, según las circunstancias.

La mehallá de Bremond.

Las noticias de Alcazarquivir, que alcanzan al 21, deban como segura la permanencia de la mehallá Bremond en Yebel Telfat, y añaden que se veía obligada á permanecer inactiva por carecer de municiones y, sobre todo, de proyectiles para cañón. Necesita que llegue rápidamente el refuerzo de provisiones que conduce el convoy escoltado por el capitán Moreau y que salió de Alcazar. Sin ese socorro la situación de la mehallá sería apuradísima.

Su llegada y entrada en Fez fué una de tantas noticias inexactas como han circulado estos días.

Otras nuevas posteriores anuncian que esta mehallá fué atacada el mismo día 21, sin dar detalles del combate.

Las municiones no habían aún llegado á su poder.

El agente consular M. Boisset, que las llevaba, continúa detenido con el convoy en la casa del kaid Xarcand, por negarse éste á facilitarle, como en otras ocasiones anteriores, una fuerte escolta mandada por él mismo.

El kaid tiene miedo á algunas fracciones del Garb. Estas le han advertido que si presta su concurso á la empresa le saldrán al encuentro, se apoderarán del convoy, de municiones y dinero y le arresarán sus campos y bienes.

Otro convoy de municiones, que había salido de Alcazarquivir escoltado por soldados y oficiales franceses y que llevaban un cañón Maxim, ha tenido que regresar á aquella ciudad por serle imposible avanzar, en vista de que toda la región del Garb se ha declarado «saiba», ó sea independiente del Majzen.

La columna francesa.

Un radiograma de Casablanca comunica que ya está organizada y acampa en la alcazaba de Buznika, situada á 25 kilómetros al Sur de Rabat, la columna de tropas francesas destinada á apoyar las fuerzas indígenas, que han de hallarse reunidas el día 27 á orillas del río Bu Regreg, entre Salé y Rabat, y han de marchar sobre Fez á las órdenes del jefe Muley el Anrari.

También se hallan concentrados en la alcazaba de Buznika 500 jinetes del «gum», que manda el comandante Simón.

Los buques franceses.

Ayer entró en Tánger, y habló por el telégrafo de señales con el crucero «Frian», el transporte francés «Winh-Long», que conduce tropas. En seguida marchó á Casablanca.

Poco después zarpó con el mismo rumbo el buque mercante francés «Meurthe», que lleva artillería, municiones y víveres.

Con igual dirección ha marchado el crucero «Du Chayla», que va á proteger el desembarco de las fuerzas que llevan los anteriores.

Proclama del general Molnier.

Este ha dirigido á las kabilas una proclama declarando que Francia no se propone ocupar nuevos territorios, sino apoyar á la

jarka, que ha recibido la misión de salvar á los europeos de Fez y restablecer el orden bajo la autoridad del Sultán. Si las kabilas—añade—deponen las armas, las tropas francesas detendrán su avance. Si no, castigarán duramente á los revoltosos.

Otras noticias.

Llegó ayer á Tánger un correo que salió de Fez el día 20.

Según este correo, aquel día, después de varios combates con los rebeldes, en los que éstos fueron victoriosamente rechazados, se logró, gracias á la cooperación de los Ulad Yamaa, que entraran en la capital varios kabilas portadores de víveres. Con esto ha mejorado algo la situación.

Se dice que desde ayer está expedita la salida de Fez y que los consules han autorizado á los europeos para que, bajo su exclusiva responsabilidad, marchen, si quieren, á cualquier punto de la costa.

Se asegura también que el correo á que vengo refiriéndome trae noticia de haber sido proclamado un nuevo sultán en Mequinez. El nombre del nuevo sultán se ignora; pero no el de su jallifa, que es Muley Zin, hermano menor de Muley Hafid.

La invasión hacia Tazza.

El telegrama del Rif da los siguientes detalles sobre los planes franceses, que son de gran interés:

«Las fuerzas que tienen en la frontera argelina se dividen en dos grupos: grupo Norte y grupo Sur.»

El grupo Sur lo manda el joven y bizarro coronel Lagutere, que tiene su residencia en Colomb-Bechar, con el encargo de vigilar los movimientos de las tribus del Alto Atlas y del Alto Muluya.

El grupo Norte será el encargado, en caso de intervención, de amenazar á Fez, sin llegar probablemente á esta capital del Imperio.

En él tiene Francia acumuladas fuerzas bastante suficientes, compuestas de zuavos, legión extranjera, tiradores argelinos, cazadores de Africa, *spahis*, artillería, ingenieros é innumerables *gums*.

Las fuerzas de Artillería son las más numerosas, y es á las que se da más importancia pues la calidad llana del terreno en que habrán de operar les presta bastante eficacia. Manda todas estas tropas el bizarro coronel Henrys; pero si llega el avance, se pondrá al frente de las mismas el ilustre general Tauté, jefe de la división de Orán.

A medida que avancen, sus puestos irán siendo ocupados por las de las guarniciones próximas, que se correrán hacia adelante, como las varillas de un abanico que sucesivamente se despliegan.

El número de fuerzas argelinas que Francia puede poner en movimiento sin necesidad de tropas de la Metrópoli es el de 20.000 hombres.

El terreno para la invasión se halla bien preparado por una acción política. Hace tiempo que indígenas prestigiosos laboran en el camino Sidi-Sebbari-Tazza.

Sidi-Taieb-Bu-Amama se encargará de reducir á los discólos con los aguerridos jinetes de Chambaa.

Las fracciones Sur de Beni-Bu-Yagi y M'Talza dicen que opondrán alguna resistencia al avance.

Llegado el momento, veremos hasta qué punto cumplen sus amenazas.

El Sur de la zona comercial de Melilla va quedar definitivamente ocupado mucho antes de lo que pensaban los más pesimistas.

Origen del «Lloyd»

«Lloyd» es una institución marítima de firma universal, que tuvo su origen en una humilde taberna. Antiguamente existió una verdadera leyenda alrededor de esta palabra. Se decía que era el apellido de un tabernero de infima clase, hombre de muchos negocios, el primero que en Londres vendió café en taza, en cuya bodega se reunían todos los navegantes, aventureros, filibusteros, vendedores de esclavos, piratas y corsarios.

Documentos recientemente publicados por el ilustre escritor inglés Grey permiten afirmar que el citado Lloyd tomó parte en el movimiento comercial y tuvo una existencia de las más activas é industriales.

La familia Lloyd existe aún en Inglaterra, y dos diarios de Londres, el *Daily Chronicle* y el *Lloyd Weekly*, deben su origen á la familia Lloyd.

Está probado que Eduardo Lloyd poseía efectivamente en el reinado de Carlos II un café anexo á un hotel, situado en Fower Street, en Londres, actual City, en la parte más despoblada del barrio, entonces verdadero laberinto de callejuelas estrechas y tortuosas, donde los armadores ingleses tenían sus escritorios.

Eduardo Lloyd no venía café solamente en la taberna; también se bebía vino Burdeos viejo y genúino, y justamente éste llamaba un número mayor de consumidores entre la gente de mar. Dotado de mucho criterio práctico, hombre que sabía hacer sus negocios y cuidar

sus intereses, Eduardo Lloyd se multiplicaba en gentilezas para contentar á su clientela, transformando su café en una especie de «Bolsa naval».

Sus clientes habian, por lo tanto, adquirido el hábito de hacer todas sus transacciones en la taberna, y sus negocios prosperaban tanto, que pudo en 1792 mejorar su taberna, transportándola á Lombard Street.

Con esto su clientela aumentó muchísimo y frecuentaban el local, no solamente los marinos y armadores, sino también los principales negociantes de la City. En 1696 se le ocurrió publicar un diario titulado *Lloyd News*, que tuvo un principio muy modesto. De pequeño tamaño, tenía aspecto de una especie de circular cotidiana, un boletín para uso exclusivo de los clientes, que contenía en su texto apenas las noticias que más le interesaban. Los capitanes de buques, que tienen siempre algo interesante que referir de sus viajes, poco á poco comenzaron á colaborar en el *Lloyd News*, que se transformó poco más tarde en un verdadero diario. En aquella época no existía en Londres otro órgano de publicidad, á más del *London Gazette*.

El diario de Eduardo Lloyd volvióse, pues, el índice conspicio de los grandes negociantes, que encontraban siempre allí los hechos marítimos de más importancia desde Londres hasta las islas Barbados y desde el Mediterráneo á los mares de la China.

El pequeño café tomó proporciones considerables, transformándose en una grandiosa institución cuyas sucursales recibieron el nombre de «Lloyd».

Eduardo Lloyd no fué, como algunos creen, el creador del seguro marítimo, cuya invención vino de Italia, habiendo sido introducida en Inglaterra por los alemanes. El fué, sin embargo, el punto central, fué el eje alrededor del cual giró y se desarrolló el comercio marítimo de la Gran Bretaña. Su gran genio y actividad, y los servicios que prestan al tráfico internacional, merecieron que su nombre quedase perpetuado en las grandes empresas marítimas del mundo, y de ahí la existencia de las Sociedades marítimas conocidas bajo la denominación de «Lloyd».

J. G. S.

Diario Oficial

(Del 27 de Abril de 1911.—Num. 93.)

Estado Mayor del Ejército.

Abonos de tiempo.—Se accede á contar para el obligatorio en Melilla el que estuvieron en la campaña á los capitanes D. José González y D. Antonio Villamil.

Infantería.

Supernumerario.—Concédese esta situación al capitán D. José Ramos.

Matrimonios.—Licencia para contraerlo al capitán D. Benito Luque y al idem D. Eugenio Macorra.

Destinos.—Quedan hasta fin de curso en la Academia los comandantes D. Alejandro Quesada y D. Maurici Pérez.

Artillería.

Cruces.—Blanca pensionada al teniente coronel D. José de Reyna.

Administración Militar.

Destinos.—Comisarios de guerra de segunda clase: D. Miguel Conde, á situación de excedente; D. José García Madrano, á interventor del hospital del parque, y de la comandancia de Ingenieros de San Sebastián; D. Julio Pérez Pitarch y D. Francisco Tella, á excedente, y D. Mateo Hernández Sánchez, á interventor del parque de Vigo, y comisario de guerra de Pontevedra.

Oficiales primeros: D. Antonio Velayos y D. Juan Basset, á la Ordenación de pagos de Guerra; D. Emilio García, á la Capitana general de la tercera región; D. Emilio Villarias y D. Pedro Lapuerta, á pagadores del parque de Artillería de San Sebastián.

Oficiales segundos: D. Claudio Vázquez, al tercer establecimiento de remonta, y D. Andrés Barraca, á la Subintendencia del Gobierno militar de Tenerife.

Inválidos.

Ascensos.—A coronel, D. Severiano de la Peña.

Guardia civil.

Matrimonios.—Se concede Real licencia al comandante D. José Castillo.

Sanidad Militar.

Cruces.—La del Profesorado, que posee el subinspector médico D. Anacleto Cabeza, se declara pensionada.

Abonos de tiempo.—Para el obligatorio en Melilla, se abona el que estuvo en Comisión en la campaña al médico mayor D. Diego Naranjo.

Retiros.—Por edad, el subinspector de segunda D. Agustín Múndet.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA; Montera, 32; teléfono 1.555.

De El Ferrol

Buques de guerra.—A visitar el arsenal.

El cañonero «Hernán Cortés», terminadas las reparaciones que se le hacían en el arsenal, salió fuera del puerto á verificar pruebas de máquinas, con brillante resultado.

Recorre ahora las rías gallegas, vigilando las faenas de la pesca.

Procedente de Vigo fondó en este puerto el cañonero «Marqués de Molins».

Entró en el arsenal para hacer algunas reparaciones.

Los tripulantes del aviso «Urania» comenzaron en esta puerto, y fuera de la ría, los trabajos hidrográficos que le están encomendados.

Con objeto de visitar estos arsenales, llegarán la semana próxima al Ferrol los alumnos de la Academia de Administración Militar.

En la visita les acompañarán los ingenieros de esta factoría naval.

Permanecerán aquí varios días.

El 1.º de Mayo.—Lamentable desgracia

Después del mitin que los obreros celebran el lunes para festivar el 1.º de Mayo, se verificará una manifestación que se dirigirá al Ayuntamiento, donde entregarán las conclusiones acordadas en aquel acto, y que serán enviadas al Gobierno.

Entre las peticiones figurará la reforma del Código de Justicia Militar y la revisión del proceso Ferrer.

En Villalba un carro cargado de travesaños pasó por encima del pecho al obrero Pedro Gómez, produciéndole la muerte instantáneamente.

La artillería belga

Bruselas.

El periódico católico *Le XXe Siècle* ha publicado un artículo que ha causado en toda Bélgica inmensa sensación.

Lo firma un oficial del Ejército. En él se dice que la Artillería belga de campaña está en un estado deplorable.

«El nuevo modelo de cañón—agrega—es perfecto; pero no nos servirá para nada, porque nuestros artilleros no lo saben manejar. Además, el efectivo de caballos es irrisorio.»

Si hubiese guerra, tendríamos que buscar inmediatamente, en medio de los apuros de la movilización, mil caballos de silla y ocho mil de tiro, sólo para la artillería de campaña.

Por otra parte, estamos muy mal de municiones.

Según los proyectos formados cuando se adquirieron los nuevos cañones, debimos tener siempre mil proyectiles por pieza en los almacenes.

Y sólo poseemos la mitad. Resulta que sólo tenemos proyectiles de cañón para un día de batalla.

Además, los repuestos no están completos. Carecemos de shrapells.

De todo esto se deduce que, en el momento actual, sería imposible una movilización de la artillería belga de campaña.

Como el periódico que inserta este artículo es un órgano oficial del Gobierno, los comensarios son muy vivos.

Varios periódicos de la oposición increpan al ministro de la Guerra y le preguntan cómo consistente que la artillería belga no sirva de nada.

Obsequio valioso

El almirante de la Armada ha tenido en estos días un rasgo delicadísimo, y que sobramanera pone de manifiesto el grato recuerdo que el anterior ministro de Marina ha dejado entre cuantos han servido á sus órdenes.

El señor conde de Villamar ha dirigido una expresiva carta á D. Diego Arias de Miranda rogándole que con su enhorabuena acepte las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval, que recientemente le ha sido concedida, y que le envíe en recuerdo de su muy grata y eficaz gestión al frente de la Marina.

Una vez más felicitamos al Sr. Arias de Miranda por lo mucho que representa el significativo rasgo del general Villagra.

Guardia civil

Traslados de sargentos de infantería: Justo Bernal, á Madrid; D. Felipe Cayetano, á Cáceres; José Andrés, á Burgos; Exuperio del Campo y Vidal Rico, á Santander; Manuel Vargas, á Málaga; Martín Sánchez, á Almería; Pedro Bazal, á Segovia, á Ignacio Mateo, á Oviedo.

Caballería: José Gutiérrez, á Valladolid; Sixto Basteiro, á La Coruña; Santos Martínez y Eduardo López, á Navarra, y Antonio Barba, á Sevilla.

Banco de España

SORTEO 44

Nota de los TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

NUMEROS de las bolas que representan los lotes. NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados

EMISION DE 1900

Serie A.		Serie B.	
418	4.171	117	1.161
793	7.921	605	6.041
1.225	12.241	844	8.431
2.736	27.351	2.028	20.271
3.098	30.971	2.623	26.221
3.109	31.081	2.664	26.631
3.161	31.191	4.147	41.461
3.439	34.381	4.150	41.581
3.661	36.601	4.533	45.321
3.972	39.711	4.897	48.961
4.393	43.921	5.573	55.721
4.865	48.641		
4.980	49.791		
5.035	50.341		
5.534	55.331		
5.772	57.711		
5.830	58.291		
5.904	59.031		
6.669	66.681		
6.827	68.261		
7.357	73.561		
7.407	74.061		
8.355	83.541		
10.079	100.781		
10.359	103.581		
11.460	114.591		
12.493	124.921		
12.810	128.181		
13.002	130.011		
14.058	140.571		

Serie B.

117	1.161
605	6.041
844	8.431
2.028	20.271
2.623	26.221
2.664	26.631
4.147	41.461
4.150	41.581
4.533	45.321
4.897	48.961
5.573	55.721

Serie C.

282	2.811
1.450	14.491
1.485	14.841
1.888	18.871
2.157	21.561
2.789	27.881
3.049	30.481
3.466	34.651
3.892	38.911
4.616	46.151
5.305	53.041
5.517	55.161
5.934	59.331

Serie D.

405	4.041
1.166	11.651

Serie E.

903	9.011
1.404	14.016
2.025	20.121
2.195	21.971

Serie F.

718	7.186
800	8.006

EMISION DE 1902

Serie A.		Serie B.	
15.641	156.401	7.160	71.591
16.883	168.821	7.168	71.671
17.273	172.721	7.696	76.951
17.835	178.341	7.997	79.961
17.868	178.671	8.497	84.961
17.875	178.741		
18.177	181.701		
21.060	210.591		
21.104	211.031		
21.369	213.681		
21.611	216.101		
22.650	226.581		
22.884	228.831		
23.233	232.321		
23.387	233.861		
24.027	240.261		
24.736	247.351		
25.058	250.571		
25.685	256.841		
25.799	257.981		
26.109	261.081		

Serie B.

7.160	71.591
7.168	71.671
7.696	76.951
7.997	79.961
8.497	84.961

Serie C.

7.238	72.371
-------	--------

Serie D.

14.177	14.177
14.380	14.380
14.708	14.708
15.336	15.336
16.127	16.127
16.686	16.686
17.008	17.008

Serie E.	
11.833	11.833
12.277	12.277
12.934	12.934
12.979	12.979
13.100	13.100
13.169	13.169

Serie F.	
4.302	4.302
4.396	4.396
4.881	4.881

EMISION DE 1906

Serie A.		Serie B.	
26.805	268.041	9.720	97.281
27.465	274.641	9.913	99.121
28.304	283.031	10.094	100.931
28.474	284.731		
28.748	287.471		
29.068	290.671		
29.443	294.421		
30.407	304.661		
30.560	305.591		
31.004	310.031		

Serie B.

9.720	97.281
9.913	99.121
10.094	100.931

Serie C.

74.194	74.194
75.406	75.406
76.695	76.695
76.843	76.843
77.145	77.145
77.544	77.544
77.575	77.575
77.604	77.604
79.045	79.045
79.115	79.115
79.404	79.404

Serie D.

17.495	17.495
18.355	18.355
18.364	18.364
18.690	18.690

Serie E.

15.017	15.017
15.137	15.137
15.165	15.165

Serie F.

6.018	6.018
-------	-------

Madrid, 15 de Abril de 1911. —P. El Secretario, O. Blanco-Recto-V. B. —El Subgobernador, G. de la Peña.

Información de Marina

Fondos: En Tenerife, el crucero acorazado alemán «Von-Der-Tann».

El ayudante de Marina de Avilés participa que se ha efectuado el salvamento del palebot «Olga», que hace días se fué a pique en el canal.

Después de grandes esfuerzos fué conducido a la playa de San Juan para reparar la vía de agua que motivó su avería.

Nombrando ayudante de Marina de Benidorm al alférez de navío graduado de la Escuela de tierra D. Vicente Moll y Español, que cesará de ayudante de Marina de Jávea. Idem ayudante de Marina del distrito de Lequeitio al alférez de navío de la Escuela de tierra D. Alfredo Saralegui y Casella, que cesará de ayudante de Marina del distrito de Benidorm.

Idem ayudante de Marina del distrito de Jávea al alférez de navío de la Escuela de tierra D. José Carmona Reig, que cesará de agregado de la comandancia de Marina de Valencia.

Idem en propiedad ayudante fiscal de la Fiscalía del Consejo Supremo al capitán de fragata de la Escuela de tierra D. Ricardo Ferrández y Moreno.

Disponiendo quede sin efecto el Real orden de 18 de Marzo último, por la que se nombra ayudante de Marina del distrito de Lequeitio al alférez de navío de la Escuela de tierra D. Baldomero García Junco y Ruiz, y que continúe agregado a la comandancia de Marina de Sevilla.

La fiesta del cuplé

El próximo sábado, por la tarde, se celebrará en el teatro de la Gran Vía la fiesta del cuplé, organizada por el Círculo Literario.

En esta «matinée» se dará a conocer al público, por el primer actor Sr. Moneayo, los tres cuplés elegidos por el Jurado, que aspiran al segundo y tercer premio de este concurso por votación del público que asista a la fiesta. El primer premio se ha declarado desierto.

La fiesta promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

El programa se compone, entre otros números, de los siguientes:

El cuplé de «La regadera», por Julieta Fons. Los cuplés de «La corte de Faraón», por Paquita Correa.

El pregón de las flores de «La tierra del sol», por Trinidad Álvarez.

El cuplé de «La Muñeca», por la señorita Arrieta.

Cuplés picarescos por La Arretina, Lulú, Nelly Nell, Paquita Escribano y otras.

Moneayo, Gonzalito, Peña y Ontiveros cantarán los cuplés de «Cuadros disolventes», de «El Gran Capitán», de «El perro chico» y otras obras.

Entre las novedades que figurarán en el programa están las siguientes:

«El cuplé picaresco», por Barribero. «Divagaciones», por F. Arderius, y cuplés inéditos al piano, por el ingentísimo autor cómico García Álvarez.

Información política

Viajes políticos.

Ha llegado a Madrid el conde de Romanones.

El viernes regresará el elocuente orador D. Melquíades Álvarez.

Presentación de credenciales.

El viernes próximo presentará a Su Majestad las cartas credenciales que lo acreditan el nuevo embajador de Austria.

El sábado lo hará el ministro del Uruguay.

Los Sindicatos agrícolas.

El presidente honorario de la Cámara oficial agrícola de Tarragona, Sr. Molins, ha escrito una carta al ministro de Fomento lamentándose del incumplimiento en que, por disposiciones anteriores, se hallan la ley de Sindicatos agrícolas y los reglamentos de 1908.

El Sr. Gasset ha contestado al señor Molins concediendo verdadera importancia al asunto y prometiendo evitar que las orientaciones de los Sindicatos continúen malogradas por ningún concepto, pues si bien hay que impedir abusos, el porvenir de la agricultura requiere una reforma del actual estado de cosas en la materia.

Los Consumos.

Al despachar con el Rey el ministro de Hacienda, dió cuenta detallada a S. M. de la cuestión relativa a los Consumos, de que se trató en el último Consejo.

El Sr. Rodríguez se ocupa en el estudio de esa cuestión, teniendo en cuenta los juicios que se formularon en la reunión de ministros, para redactar las bases del proyecto que ha de presentar a las Cortes.

El alcalde de Madrid conferenció ayer tarde con el jefe del Gobierno acerca del mismo asunto.

La política en Almería.

En el Ideal Room se ha verificado un almuerzo, al que asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación y los senadores por Almería, en el que se trató de la política en dicha capital.

Bibliografía

Repertorio doctrinal por orden alfabético de la Jurisprudencia administrativa española. (Tomo II, años 1896 a 1904), por la Redacción de la *Revista general de Legislación y Jurisprudencia*, bajo la dirección del excelentísimo Sr. D. Eduardo Dato e Iradier. Hijos de Reus, editores. Madrid, 1911. Un volumen de 983 páginas. Precio, 15 pesetas en Madrid y 16 en provincias.

Esta interesante obra de indiscutible utilidad, que la conocida casa editorial Hijos de Reus ha puesto estos días a la venta, encierra una utilidad considerable para el jurista español. El profundo caos que reina en la materia administrativa imposibilita conocer, en la mayoría de los casos, un criterio fijo en el instante que precisa, y a resolver definitivamente este inconveniente tiene el libro que recibimos y cuyo éxito no es discutible, dada la aceptación obtenida por el volumen I (años 1888 a 1896).

En sus mil páginas de nutrido texto se encuentran expuestas alfabéticamente todas las sentencias y autos dictados en dicho período, labor que tendrá continuación en el volumen III, según anuncia está preparando la citada Casa editora. Además, contiene todas las decisiones recaídas a consulta del Consejo de Estado, sobre competencias, conflictos de jurisdicción y recursos de queje.

Sobresalen notablemente por su copiosísima e interesante jurisprudencia los epígrafes Aduanas, Aguas, Aranceles, Beneficencia, Capellánías, Clases pasivas, Consumos, Contribuciones, Expropiación forzosa, Derechos Reales, Timbre, Utilidades, Alcoholes, Minas, Montepíos, Montes, Obras públicas, Pensiones, Tranvías, etc., etc.

Esta interesante obra, además del extracto, contiene la fecha de la *Gaceta*, la página y el tomo de la *Revista general de Legislación y de la Colección Legislativa de España*, en donde puede consultarse íntegra la sentencia, circunstancia que avalora notablemente el libro.

Felicítamos sinceramente a los Editores Hijos de Reus por esta nueva joya con que avaloran la literatura jurídica.

Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado al pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección general de la Deuda pueden presentarse a recibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de Mayo de 1911.—Montepío militar, de la M a la Q. Montepío civil, de la M a la Q. Tenientes. Alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 3.—Montepío militar, de la R a la Z. Montepío civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 4.—Montepío civil, de la E a la LL. Tropá.

Día 5.—Montepío militar, de la A a la E. Montepío civil, de la A a la E. Coroneles. Tenientes coroneles.

Día 6.—Montepío militar, de la F a la LL. Jubilados. Comandantes.

Nota.—En los días 8 y 9 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el día 10, las de retenciones.

Teatros

Comedia.

Debut de la compañía Torconi.

Con un público numeroso y distinguido, que realizaba la presencia de SS. MM. las Reinas doña Cristina y doña Victoria, hizo su presentación la compañía de Torconi.

La elección de la obra fué un grave error, porque «El conde de Luxemburgo» es de sobra conocida, y la hemos visto hacer muy bien por nuestros artistas.

Los que la interpretaron anoche no estuvieron afortunados, y resultaron muy inferiores a los cómicos españoles que la han dado a conocer aquí.

Hay algunos actores de la compañía que en condiciones y facultades para el género que cultivan, y es de suponer que en sucesivas funciones den más gusto al respetable.

Banco de España

Agregación de hojas de cupones al 5 por 100 amortizable.

Debiendo procederse a los trabajos necesarios para la agregación de hojas de cupones a los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 depositados en la Caja de efectos de este Banco ó entregados en garantía de operaciones, se pone en conocimiento de los respectivos interesados que, desde el día 1.º de Mayo próximo, y hasta tanto que se halle terminada la operación, no podrán ser devueltos los expresados valores.

Las personas que deseen conservar éstos en la forma en que se encuentran en la actualidad, para realizar por sí la expresada agregación de hojas cupones, deberán avisarlo así, por escrito, al Banco antes del día 1.º de Mayo, pasada cuya fecha se procederá a los trabajos necesarios para la entrega en la Dirección general de la Deuda de las facturas correspondientes a la operación.

Madrid, 25 de Abril de 1911.—El secretario general, Gabriel Miranda.

TEATRO DE APOLO

Beneficio y estreno.

La agraciada y elegante primera tiple Dionisia de Lahera ha verificado su beneficio ayer, eligiendo obras escogidas de su extenso repertorio y estrenando una zarzuelita que ha merecido la aceptación del selecto público.

El programa se componía del gracioso sainete de Asenjo y Torres del Alamo «El chico del cafetín» y de la obra de espectáculo «El trust de los tenoris», en donde la beneficiada interpreta primorosamente varios papeles, y puestas ambas en escena en la sección «ever-mount», y en sección doble, de noche, el estreno de la zarzuela en un acto, adaptada a la escena de la novela de Blasco Ibáñez, por Gonzalo Jover y Emilio del Castillo, con música de Luna y Marquín, titulada «Sangre y arena».

Es una admirable recopilación de la novela, consiguiendo entusiasmar al público, que obligó a repetir varios números de la partitura, entre ellos un coro del primer cuadro, una canción por Eivira López Muñiz, en el segundo un dúo interpretado por la beneficiada y Rufart. Se aplaudió un mutis de Mon-

cayo. En los dos últimos cuadros llama la atención una procesión de Sevilla y la Plaza de Toros, con el desenlace altamente dramático. Ovariona a todos los autores é intérpretes.

Terminó el espectáculo con el melodrama de Echegaray «Agua de noria»; tan excelente diva trabajó en todas las obras y se la aplaudió mucho, colmándose la escena de flores y su camerino de valiosos regalos.

Boletín religioso

Santos del día.

Santo Toribio de Mogrovejo, arzobispo y confesor; San Anastasio, Papa y confesor; San Antimo, obispo y mártir; Santos Tertuliano y Teófilo, obispos; San Pedro Armengol y el Beato Pedro Canisio, de la Compañía de Jesús.

La misa y oficio divino son de Santo Toribio de Mogrovejo, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.

Nuestra Señora del Socorro en San Millán, ó de los Temporales en San Ildefonso.

Cultos.

Calatravas.—(Cuarenta horas).—Continúa la Novena a Nuestra Señora de Montserrat. Por la mañana, a las ocho, Exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, sermón á cargo del reverendo padre Máximo Fraile, y solemne Reserva.

Noticias

Según dicen de Marín, los ánimos están exultadíssimos porque la Real orden autorizando la pesca por el procedimiento de la ardura, á dos millas fuera de la costa, no satisface las aspiraciones de estas rías.

Se asegura que se proyecta una manifestación monstruo y la huelga general de toda clase de obreros, desde el río Miño hasta el cabo de Finisterre. Se temen graves sucesos.

Telegrafían de San Sebastián que ayer llegó allí el representante de *Le Petit Parisien*, con objeto de organizar el raid de aviación París-Madrid.

Los aviadores llegarán el día 24 y saldrán el 25 de media en media hora.

Servicios de la Compañía Transatlántica

A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 28 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÉO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Péo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que son embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se abren con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Opaco de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reñicas

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Esmarado VII, 3.
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBROE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Cívico Militar.



Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1,75 el bote.

VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT recetados en la TISIS,

la BRIPPE,

la ANEMIA,

la NEURASTENIA,

las CONVALENCIAS.

Esigir la Firma: P. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL DE GRIMAULT y C^{ia}

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos; suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de tos que desespantan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.^a

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 3 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA PINO MARITIMO

de LAGASSE

combáten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripe

Bronquitis

Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia el Empecimiento de la Sangre los Colores pálidos los blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO y JARABE

DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres débiles en el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SENORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.